

# 点亮一盏灯 照亮一大片 大新镇非公党建引领产业兴村富民

本报讯（记者张庆杰 通讯员林国柱 胡洁慧）时下，陈皮柑正迎来收获期。连日来，位于平南县大新镇的平南县大新镇非公党建种植基地里尽是村民忙碌的身影。修剪、搬运、装车，一道道工序衔接井然有序。

在合作社加工厂房里，前来务工的村民们或采用熟练的刀法三瓣开皮，或采用半机械化开皮，新鲜果肉的股股清香沁人心脾。自从合作社种植、加工陈皮柑以来，当地农户受益颇多，不少村民在家门口就可以打工挣钱。“一天多能挣100多块，少则也有80多块钱。”大新镇安福村上黎屯一村民笑着说。

大新镇镇委非公党建合作社自建党支部以来，围绕“党建强社，产业富民”的发展思路，以非公企业党支部和产业振兴“双推进”为抓手，

确立“党支部+合作社+产业基地+农户”经营管理模式，致力于打造陈皮柑“种植、收购、加工、销售”的全产业链，推行标准化种植，不断扩大种植规模，优化品种结构，拓展深加工，经过近十年的苦心经营，不仅促进了全村经济发展，也为当地村民提供了增收机会，实现了巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接、同频共振。

“陈皮柑生长的每一个阶段都是宝，四至五月份采摘的小柑胎，有理气健脾、消积化滞等功效；六至七月份采摘的小青柑，将其加工成陈皮柑普茶，有降脂减肥、养胃护胃等功效；从9月份开始采摘的成熟柑果，柑皮加工成陈皮，有理气健脾、燥湿化痰等功效。”合作社党支部书记王凯介绍。

王凯回忆，刚开始种植陈皮柑时，没有可借鉴的经验，走了不少弯路，也请不到人帮忙，所有工序亲力亲为，非常艰苦。现在，合作社建立了3个大型加工厂和20多个小型加工厂，正常一天可加工1万公斤陈皮柑，一天产值达10多万元。从9月开始，合作社基本每天都有300多个村民前来务工。今年基地里的200多亩陈皮柑迎来大丰收，预计产值200多万元。除此

之外，合作社还从桂平、梧州、南宁等地收购陈皮柑运回加工，再发往广东新会，销往全国各地乃至出口到多个国家，带来了可观的收益。

近年来，陈皮产业发展态势良好，群众收益逐年增加。越来越多外出务工的青年回到家乡种植陈皮柑，合作社与村民的联系也越发紧密，大多数村民在自家的田地里零散种植陈皮柑，再由合作社收购加工，解决了村民们种植规模小、加工晾晒难、无销售渠道等问题。各地客商慕名而来，交流学习陈皮柑种植加工知识，达到了“点亮一盏灯，照亮一大片”的效果。

在热烈庆祝中国第22个记者节的这天里，我欣赏了全国同行在不同的平台上展示的很多工作片断、剪辑或视频，在那些不同的故事和画面里，感受共同的方向，听到相同的心声，心潮起伏，眼眶湿润。广大新闻工作者以深爱时代的心，高举旗帜，风尘仆仆，夜以继日，以国家改革进程和广大人民群众的故事为蓝本，唱响主旋律，颂扬真善美，传递正能量。脚步一串，镜头一组，文章一篇，温暖新时代——这是一部永远也展示不完的温暖的“大片”！

片中主角，是党和国家，是伟大的人民！片中温度，源于我们与党、国家和人民站在一起，同心同向，风雨无阻，同频共振，砥砺前行。

我想起去年的这个时候，一名同事下乡忙了一天深夜11点多回家，到楼下偏道电梯故障，不得不扛着沉重的摄像器材摇摇晃晃爬了400多级台阶打开位于20多楼的家门。“从港南瓦塘回到，累死，先搞碗面条。”在微信朋友圈上，他苦笑了一下，几个同事冒出来献花或拥抱。十几分钟后，只见他笑眯眯又出来了：“码字，码字，今晚1000字，明天去平南。”有人问：“打鸡血了？”更多的则是连连点赞。

“小伙伴们，出发啦”“都到家了吗”“今晚交稿可以？需补一些素材”“辛苦了”……在我的脑海中，身边同事工作的“镜头”不断叠加。团结奋进的新闻团队，就在互相学习、交流、关心、鼓励和点赞中，努力践行“走转改”，在脚力、眼力、脑力、笔力上不断磨炼自己，成就有思想、有温度、有品质的新闻。

我曾采访过一位年近70岁、从小左眼就完全失去视力的农村阿婆，她把两位五保老人接到家中义务照顾30多年的善举被广泛传颂。听到她的事迹，我肃然起敬。后来，我陪她到村外田野看地家的庄稼，只见她甩掉拖鞋，麻利地跳进稻田，飞快地耙田除草，我不禁

## 以一部温暖的“大片”向新时代敬礼

张日芳

主持人语：今天是记者节。这是一个没有假期的节日，和往常一样，记者们不是在采访，就是在采访的路上。坚定不移跟党走，宣传党的主张，反映人民心声，记录时代精神，弘扬主旋律，传播正能量，这就是新时代新闻工作者光荣的职责和使命。



**老徐茶座**  
广西新闻奖获奖专栏  
栏目主持：徐 强

惊讶：那仅有的“一半”视力，为什么没有影响她的劳作？在她谈笑自如的音容中，我渐渐明白，她的心中，有一盏闪烁的明灯！这盏灯，照亮她的全世界，温暖身边所有人！

现实理性，社会纷繁，慧眼识真知，“明灯”占主流。无论是改革大浪，还是民生琐事，当我们用心宣传党的主张，反映人民心声，记录时代精神，便创造了舆论引导的价值，散发出温暖的能量，同时丰富本身，让自己更有温度，在新闻阵地上更加勇敢，在人民群众中更受欢迎。因为我们绝不仅仅点赞喜人局面、歌颂真善美，还爱憎两分明、直击假丑恶，与芸芸众生的喜怒哀乐紧密相连，倾情聚焦和传播人民爱国的热情、敬业的辛劳、诚信的允诺、友善的相处等践行社会主义核心价值观的具体行动，体现时代的脉动，呈现火热的时代生活，在时代前进中突出凝聚人心的价值导向。

当广阔的社会生活和民众朴素的情怀，被媒体一一呈现，一份份暖意弥漫开来。我们以“四力”实践忠于党和国家，忠于人民，深爱和拥抱新时代！让我们坚定理想信念，坚守人民情怀，精耕细作，持续发力，以一部温暖的“大片”向新时代敬礼！

## 市宣讲团到江南街道宣讲市第六次党代会精神

本报讯（首席记者张思 通讯员梁靖）11月4日，市宣讲团宣讲员，市自然资源局党组书记、局长，市二级巡视员张建安到港南区江南街道开展学习宣传贯彻市第六次党代会精神宣讲活动。

张建安宣讲主题为《凝心聚力 创新突破 为加快建成珠江—西江经济带核心港口城市和战略性新兴产业城不懈奋斗》，以港南区特别是江南街道近年来的发展变化为鲜活例子，介绍我市在过去五年取得的八个方面成绩，指出今后五年我市发展的总体要求和经济社会高质量发展的六个方面主要目标，深入推进“四大振兴”的四个方面十八项任务，以及着力深化改革扩大开放、扎实推进生态文明建设、全力保障和改善民生、纵深推进全面从严治党等工作要求。要求大家鼓足干劲，在市委、市政府的正确领导下积极作为，为加快建成珠江—西江经济带核心港口城市和战略性新兴产业城，谱写新时代中国特色社会主义壮美广西贵港新篇章。

港南区相关部门领导，江南街道办全体干部职工60余人参加报告会。



11月5日，市中医医院组织职工在市安澜公园开展“凝心聚力 医路同行”团建活动，通过拓展训练，增强职工的团队协作意识。（记者刘锐军摄）

## 平南县纪委监委：

### 开展廉政家访 共筑廉洁家风

本报讯（记者张庆杰 通讯员韦成成）“感谢组织的关怀，我们夫妻都是纪检监察干部，平时互相学习，互相监督，今后我们也将一如既往地互相支持和监督，当好对方的‘廉内助’，扎实做好纪检监察各项工作。”11月1日晚，平南县委常委、县委书记、县监委主任莫昆冰到上渡街道纪工委书记张健晖家中开展廉政家访时，张健晖妻子周宇在接受采访时作了如上表态。

当天晚上，莫昆冰先后来到县纪委副书记、县监委副主任何日波、覃志欢，县纪委监委陈耀生，上渡街道纪工委书记张健晖和驻县委办纪检监察组组长周宇等纪检监察干部家中开展廉政家访，同受访干部及其家属拉家常、聊工作，详细了解受访干部家庭家教家风、“八小时以外”生活情况以及家属的思想动态、家庭实际困难和需求，征求干部家属对党风廉政建设、干部教育管理监督等方面的意见建议，感谢干部家属对纪检监察工作的支持和帮助。

今年以来，平南县纪委监委协助县委出台《关于加强“一把手”和领导班子监督的实施方案》等文件，督促全县各级各单位开展“一把手”对下级“一把手”和同级领导班子成员进行廉政家访活动，把对关键少数的监督拓展到“八小时以外”，实现监督防范的全覆盖。同时，印发《中共平南县纪律检查委员会关于开展廉政家访活动的通知》，通过“三定”——定家访人员和对象、定家访方式和时间、定家访内容和程序，推进纪检监察系统干部家访制度化、常态化。

## 我市对木材加工企业采取违法警醒加挂黄牌督办监管

本报讯（记者李国园 通讯员温志杰）贵港市江沅誉桦板业有限公司位于港北区根竹镇，今年1月刚刚投产，但由于前期工作不到位，企业存在危险废物管理不规范等问题，被港北生态环境局挂黄牌督办。目前，企业整改已基本完成。

“经过环保部门黄牌督办，我们企业对环境管理工作高度重视，立即进行了整改，并在今后生产过程中严格落实整改要求，规范做好危险废物管理。”贵港市江沅誉桦板业有限公司总经理陆道毅诚恳表示。

为加强对企业环境保护管理工作，督促企业落实环境保护主体责任，我市生态环境部门实行企业环境管理黄牌制度。连日来，我市生态环境部门对各辖区木材加工企业开展了“边查边改+集中整治”行动，对环境隐患多、环境问题整改不到位的木材加工企业下发了限期整改通知书，一批木业企业因固体废物管理不规范及挥发性有机物排放不达标被挂黄牌警示。生态环境部门将被挂黄牌的企业列为重点检查对象，加大执法和监管频次，如果在限定期限内整治达标，将会及时摘牌，如果限期整改仍不达标，将给出更加严厉的惩罚措施。

通过违法警醒加挂黄牌督办，目前一批木材加工企业环境问题得到及时整改。如覃塘区亿松木业也存在危险废物暂存场所和台账不规范的问题，覃塘生态环境局9月30日对亿松木业等15家木材加工企业下发了限期整改通知书，并挂黄牌警示。10月6日，亿松木业在限定期限内整治达标。截至10月22日，全市共完成木材加工企业排查351家，列入问题清单企业219家，完成整改169家，整改完成率77.2%。

## 市照明管理处常态化开展防诈骗宣传工作

本报讯（见习记者黄柱玲 通讯员梁娟娟 李玉琴）11月3日，市照明管理处开展反诈骗知识培训，围绕“什么是网络诈骗”“网络诈骗特点、手段”“如何识别防范网络诈骗及正确处理电信诈骗”等问题展开学习。

据统计，今年以来，市照明管理处通过单位微信群、宣传栏、召开职工会议等各类

宣传手段，向全体干部职工传达与分享反诈骗视频、反诈秘籍、国家反诈中心编制的《防范电信网络诈骗宣传手册》等学习文件达50多次，推广全民下载并注册“国家反诈中心”“金钟罩”等官方APP达100%，干部职工的防范诈骗意识得到进一步增强。

## 贵港供电局“零缺陷”110千伏项目顺利投运

本报讯（首席记者陆小洁 通讯员杨有祥）近日，南方电网广西贵港供电局110千伏官成变电站扩建工程投运，该工程为贵港电网首个“零缺陷”的110千伏主网项目。

据介绍，该工程建设动态投资794万元，于今年1月7日开工，9月28日竣工，工程主要新增1台40兆伏安主变，新建7回10千伏出线，以及完善110千伏内桥接线等。项目的投运有效解决了平南县官成镇周边单一电源不足的问题，满足了官成片区的用电需求，提高了供电的可靠性。

“零缺陷”为变压器线路实物、图纸移交供电部门运行时，没有涵盖南方电网公司缺陷标准库里的条目。该局在工程建设过程中注重管理提升，同时严格按电网工程建设“零缺陷”作业标准推进项目，让项目建设更加规范、有序，实现了精细项目全流程管控，保证110千伏官成变电站扩建工程实现“零缺陷”投运。



人民电业为人民



覃塘区樟木镇荣益村伟峰桑蚕种养专业合作社目前建有300平方米小蚕共育室1个、1200平方米半自动大蚕房1间，已形成了较成熟的种桑、养蚕模式。合作社共吸纳51户农户入股，吸纳劳动力10余人，蚕茧的年产量达30万公斤，年产值达30多万元。因为近日蚕农在喂蚕。（记者杨小露 梁棋摄影报道）



## 贵城街道多措并举抓好秋冬季新冠肺炎疫情防控工作

本报讯（记者易舟琴 通讯员黎建辉）今年以来，港北区贵城街道针对秋冬季流感呼吸道传染病高发期和新冠肺炎疫情反弹的风险点，采取有效措施，广泛开展卫生大整治、大宣传、大防控、大排查、大服务行动，严防严控传染病疫情反弹，确保公共卫生安全和人民群众身体健康。

压实压紧防控责任。该街道坚持“外防输入、内防扩散”措施，严格执行党政主要领导为第一责任人，对疫情防控工作负总责。强化责任担当，压实街道、社区（小区）、中心站（所）、学校、企业、社会组织疫情防控主体责任，把防控任务、责任和措施落实到人到岗、到户、到点。加强指导推进和督促检查，强化联防联控，形成高效有序的工作合力。同时，该街

道还重新调整划分了169个防控网格，组织广大党员干部和群众24小时全程做好疫情监测和预报工作，确保疫情防控工作走深走实。

推进全民疫苗接种。该街道通过入户、电话通知、微信群、LED显示屏等方式，广泛开展疫苗接种宣传，严格落实疫苗接种知情、同意、自愿原则，及时发布新冠疫苗接种知识、温馨提示等宣传资料3500份；LED屏滚动播放20160次。截至目前，该街道12周岁岁以上全程完成接种人数29.2951万人，接种率达95.7%。同时，引导居民群众在接种第二剂疫苗后6个月再接种疫苗加强针，营造浓厚氛围，进一步提高了居民群众接种新冠疫苗的积极性。

加强“二码”联查机制。该街道严格落实市疫情防控“二码”联查制度，牢牢守住重点环节和重点场所，强化排查、筛查、检测、及时发现和诊治环节，加强对车站、商场、小区、宾馆、娱乐场所及办事大厅等人员密集场所“二码”联查，切实做好外省疫源地入贵、返贵人员的排查管控工作。对于查验发现健康码有异常或到过中高风险地区的人员，场所查验人员立即引导该人员到临时隔离点进行核酸检测和健康登记，做到精准规范、动态跟进、全面覆盖，有效切断病毒传播链条。截至目前，该街道共排查出重点人员521人，其中来自中高风险地区人员152人，境外人员205人，密切次密接触人员164人，均按照有关要求管控。

开展爱国创卫运动。该街道联合

区直各部门，组织社区对背街小巷、铁路500米沿线、住宅小区、农贸市场周边、主次干道环境卫生进行专项整治，清除各类传染病滋生的温床，降低疫情传染源。截至目前，累计出动9864人次、车辆1734台次，整治道路路程53.4公里，清理清运生活垃圾、建筑垃圾5798.60吨；对地下商业街和西江农贸市场、安居、小江市场等农贸市场18700平方米进行消毒。

加强值守和信息上报。该街道坚持24小时疫情值班，扎实做好疫情防控值班备勤。设立疫情举报电话和值班电话，严格落实举报核查制度。加大疫情信息收集工作，一旦出现疑似疫情，及时、按程序上报。同时，做好疫情应急处置各项准备工作，确保在发生疑似疫情时果断迅速处置，防止突发疫情扩散蔓延，确保人民群众身体健康。

## 感党恩 跟党走·党史知识大家答

自治区党委党史学习教育领导小组办公室主办

1261. 2021年2月25日，习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上庄严宣告，经过全党全国各族人民共同努力，在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，完成了消除（ ）的艰巨任务，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹！

- A.绝对贫困 B.相对贫困 C.贫困人口
- 1262.提出文化建设和文化体制改革的战略任务的会议是（ ）。
- A.党的十六大 B.党的十七大 C.党的十八大
- 1263.从2008年12月到2011年12月，中国海军向亚丁湾、（ ）海域派出10批25艘舰船，为403批4383艘中外船舶实施护航，展示了中国负责任大国的良好形象和中国军队的威武之师、文明之师、和平之师形象。
- A.索马里 B.西非 C.加勒比
- 1264.从2008年9月开始，围绕党员干部受教育、科学发展上水平、人民群众得实惠的目标，（ ）在全党分批展开。
- A.深入学习实践科学发展观活动 B.党的群众路线教育实践活动 C.“两学一做”学习教育
- 1265.2006年9月30日，自治区党委提出开展城乡清洁卫生运动，实施（ ），彻底改变广西城乡卫生面貌。
- A.城乡改造工程 B.美丽广西建设工程 C.城乡清洁工程

第252期《党史知识大家答》答案：1256.B 1257.B 1258.A 1258.C 1260.A